12. Tutoriumsblatt:

Aufgabe 1:

a) Vergleichen Sie den Korrelationskoeffizienten nach Bravais-Pearson und den Kor-
relationskoeffizienten nach Spearman hinsichtlich
e Verwendung
e Wertebereich
e Interpretation

b) Betrachten Sie die folgenden Scatterplots. Wie konnten die dazugehorigen Kor-
relationskoeffizienten etwa aussehen?
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Aufgabe 2:
Der folgenden Tabelle kann man die Anzahl der Stérche pro Hektar (X) und die Ge-
burtenzahlen pro tausend Einwohner (Y) verschiedener Regionen entnehmen.

Storche pro Hektar 20 | 30 | 40 | 50 | 60 | 70
Geburten pro Tausend | 13 | 24 | 43 | 51 | 57 | 77

a) Zeichnen Sie das zugehorige Streudiagramm
b) Berechnen Sie einen geeigneten Korrelationskoeffizienten

¢) Konnen Sie anhand des Ergebnisses ableiten, dass Storche vielleicht doch die Ba-
bys bringen?

Aufgabe 3:

Bei einer Studie zur Situation ausldndischer Kinder in deutschen Kindergérten wurden
zehn auslidndische Kinder eines Miinchner Kindergartens untersucht. Dabei interessier-
te vor allem, welche Bedeutung der Erwerb der deutschen Sprache fiir die Integration
der Kinder in der Gruppe hat. Dafiir wurde die Sprachfihigkeit iiber einen Score (0
bis 20) in einem Sprachtest ermittelt und die Integration der Kinder wurde iiber einen
Integrationsscore (0 bis 10) bestimmt, welcher sich durch die Anzahl der Spielkontakte
errechnet. Die Tabelle zeigt die Ergebnisse fiir die zehn Kinder:

Kind 1123|456 718]9]10
Ergebnis des Sprachtests | 15 |4 |10 [ 5[20 |5 |0 |3 |8 |12
Integrationsscore 9101 81411021 |3]4] 6

a) Berechnen Sie einen geeigneten Korrelationskoeflizienten

b) Welchen Wert nimmt der Korrelationskoeffizient an, wenn Kind 4 statt den Wer-
ten (5,4) die Werte (7,7) erzielt?



